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1 – DATA : 19 de setembro de 2006.

2 – HORA : 14h30min às 17h.

3 – LOCAL : Auditório da ABNT – RJ.

4 – AGENDA:

1) Aprovação da Ata da 15ª reunião ordinária;

2) Processo eleitoral – Apresentação do Plano de Trabalho do candidato à presidência, Dr. Mário William

Esper, da Associação Brasileira de Cimento Portland – ABCP;

3)  Relato dos trabalhos do GT conjunto CBAC/CBN sobre uso de normas estrangeiras no   Sinmetro;

4)  Desenvolvimento dos projetos estratégicos do PBN;

5)  Outros assuntos.

5 – PATICIPANTES:

NOME ENTIDADE
Alexsandro Nogueira Reis INMETRO
Alfredo Lobo INMETRO
Carlos Roberto Carpes ANTAQ
Clóvis Walter Rodrigues SEBRAE
Espedito Sales ANTAQ
Geraldo Takeo Nawa ABINEE
João Batista Porto C. Moura CNC
José Fernando Mattos Presidente do CBN
Júlio Sérgio Mirilli INMETRO
Léa Vaz Cardoso CNA
Leonardo Magalhães Nunes da Silva Ministério da Defesa
Luiz Blank MCT
Luiz Carlos Monteiro INMETRO
Marcia Cristina de Oliveira ABNT
Marcio Luiz Varani ANVISA
Maria Aparecida Martinelli Coordenadora do CCAB
Mario William Esper Vice-Presidente do CBN
Ricardo Fragoso Presidente do CBAC
Roberto dos Reis Alvarez ABDI
Walter Luiz Lapietra ABIMAQ

5. ASSUNTOS TRATADOS :

5.1 – Abertura
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5.1.1 - O presidente do Comitê Brasileiro de Normalização - CBN, Dr. José Fernando Mattos, abriu a
reunião dando boas vindas aos participantes e agradecendo-os pela presença. Em seguida, passou para a
consideração dos itens de pauta.
5.2 - Aprovação da Ata da 15ª Reunião Ordinária

5.2.1 - O Dr. Fernando Mattos questionou se havia algum comentário sobre a Ata.  A Secretaria
Executiva informou que, com relação à versão da Ata encaminhada para os representantes das entidades-
membro do CBN, no dia 07 de agosto de 2006, foi feita a inclusão da ABINEE na relação de entidades
que se prontificaram para participar do grupo de trabalho CBAC/CBN (item 5.2 da ata).  Nada mais
havendo para alteração, a plenária aprovou o documento.

5.3– Processo eleitoral – Apresentação do Plano de Trabalho do candidato à presidência, Dr.
Mário William Esper, da Associação Brasileira de Cimento Portland – ABCP

5.3.1 – O Dr. Mario William Esper, atual vice-presidente do Comitê, apresentou seu plano de trabalho para
a Presidência do CBN para a gestão 2007-2008.  Aproveitou a oportunidade para também apresentar o seu
candidato a vice-presidente, Dr. Paulo César Rezende de Carvalho Alvim, do SEBRAE.  O plano de
trabalho apresentado por Mario William continha as seguintes linhas de ação:

- Implentar o PBN – Plano Brasileiro de Normalização;
- Acompanhar o PAN – Programa Anual de Normalização – avaliando o cumprimento com o PBN;
- Criar indicadores de acompanhamento do PBN;
- Criar metodologia de acompanhamento do PAN (conjunto de PNS – Plano de Normalização

Setorial);
- Implementar o relacionamento entre o Forum Nacional de Normalização e Órgãos

Regulamentadores (conforme consta no item 5 das competências do CBN), priorizando relação
setorial de regulamentos técnicos existentes;

- Estabelecer sistemática de acompanhamento da participação nos fóruns internacionais e regionais
(conforme item 4 das competências do CBN);

- Estimular as instituições com interesse na normalização (item 8 das competências do CBN),
através de palestras, cartilhas e nos sites do Inmetro e ABNT.

5.3.2 - O Dr. Alfredo Lobo elogiou o plano de trabalho apresentado pelo Dr. Mario William, enfatizando,
apenas, a necessidade de financiamento para os projetos.

5.3.3 - Falando sobre as principais dificuldades de sua gestão, o Dr. Fernando Mattos destacou a execução
das atividades do CBN, enfatizando a necessidade de um maior apoio operacional das entidades parceiras.
Ele propôs à plenária a antecipação da escolha do novo presidente, visto que a eleição estava prevista para
somente ocorrer na próxima reunião do Comitê.  Tendo a plenária acatado a proposta, Dr. Mario William
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Esper foi eleito novo presidente do CBN por aclamação de todos os presentes.  O resultado da eleição será
referendado na próxima reunião ordinária (17ª RO do CBN).  Dr. Fernando Mattos agradeceu pelo apoio
que recebeu, durante sua gestão, das entidades parceiras e também da Secretaria Executiva do CBN.
Finalizou, despedindo-se da plenária e desculpando-se por ter que se ausentar da reunião devido a outros
compromissos.

5.3.4 - A plenária manifestou seus agradecimentos ao Dr. Fernando Mattos por seus trabalhos frente ao
CBN, durante os últimos 4 anos que esteve na sua administração.

5.4 - Relato dos trabalhos do GT conjunto CBAC/CBN sobre uso de normas estrangeiras no
Sinmetro.

5.4.1 -  O Secretário Executivo do CBN, Dr. Alfredo Lobo, explicou que o objetivo do grupo de trabalho
conjunto, formado por representantes do Comitê Brasileiro de Avaliação da Conformidade (CBAC) e do
CBN, é a elaboração de um documento que defina uma política do Sistema Brasileiro de Avaliação da
Conformidade (SBAC) para a utilização de normas estrangeiras em programas de avaliação da
conformidade no campo voluntário.  O assunto foi submetido anteriormente ao Conselho Nacional de
Metrologia, Normalização e Qualidade Industrial (Conmetro) em sua 38ª reunião, ocorrida em dezembro
de 2001, mas o mesmo não teve deliberação conclusiva.  Esclareceu-se que o fato motivador para a
retomada do tema foi uma solicitação ao Inmetro, por parte de um organismo de certificação, para
acreditação com base em norma estrangeira, com vistas a atender demandas do setor produtivo para o
mercado externo.

5.4.2 - Dr. Alfredo Lobo esclareceu que algumas entidades de normalização setoriais têm forte influência
em seus países junto ao setor produtivo.   Por isso, quando uma empresa deseja a certificação objetivando a
exportação, para atender exigência de mercado externo baseada em normas específicas daquelas entidades,
surgem demandas por programas de avaliação da conformidade com base nesse tipo de norma.

5.4.3 - A plenária decidiu convocar 2 (duas) reuniões para encaminhamento do assunto:
- Reunião do grupo de trabalho CBAC/CBN para discussão do tema e elaboração de proposta aos

dois Comitês.
Dia 25/0906, às 14h30min, na ABNT – Rio de Janeiro/RJ

- Reunião Extraordinária conjunta CBAC/CBN para aprovação da proposta que será encaminhada ao
Conmetro.
Dia 23/10/06, às 14h, no Inmetro – Rio de Janeiro/RJ

5.5– Desenvolvimento dos projetos estratégicos do PBN
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5.5.1 - O Dr. Alfredo Lobo relatou que o projeto estratégico 1 do PBN – coordenado pelo Inmetro - e
outros do PBAC (Programa Brasileiro de Avaliação da Conformidade) foram encaminhados para a
Financiadora de Estudos e Projetos – FINEP.  Propôs que o Inmetro promova uma ação, por parte de sua
Presidência, a fim de cobrar um posicionamento quanto à avaliação dos projetos encaminhados.

5.5.2 - Falando sobre os projetos estratégicos do PBN sob a coordenação da ABNT, a Dra. Marcia Cristina
fez uma apresentação pormenorizada a respeito.  Marcia Cristina apresentou os projetos detalhados
conforme a metodologia GEOR – Gestão Estratégica Orientada para Resultados - contendo a definição de
objetivo geral, público-alvo, principais linhas de ação e resultados esperados. Informou, ainda, sobre o
encaminhamento dos mesmos ao MDIC com vistas à obtenção de apoio financeiro.

Projeto Estratégico Situação do projeto

II. Facilitação do acesso ao acervo de normas
brasileiras

Encaminhado dia 18/09/06
para o MDIC

III. Sistematização do processo de normalização Encaminhado dia 18/09/06
para o MDIC

IV. Promoção da adoção de normas internacionais Encaminhado dia 18/09/06
para o MDIC

V. Sustentabilidade da atividade de normalização Faltando anuência da CNI

5.5.3 - O presidente do Comitê Brasileiro de Avaliação da Conformidade (CBAC) e Diretor Geral da
ABNT, Dr. Ricardo Fragoso, falando sobre o projeto V, comentou que a questão da sustentabilidade da
atividade de normalização está bem equacionada, faltando apenas conseguir aportes financeiros.

5.5.4 - Dr. Mario William Esper sugeriu que os projetos do PBN detalhados, conforme a metodologia
GEOR, apresentados pela ABNT, sejam encaminhados, através da Secretaria Executiva, para todos
representantes das entidades-membro do CBN, a fim de que possam, se assim o desejarem, contribuir com
seus comentários.  A ABNT se comprometeu a encaminhar os projetos para a Secretaria Executiva.

5.5.5 - O Dr. Luiz Carlos Monteiro, do Inmetro, foi convidado para informar sobre as ações relativas ao
projeto do PBN sob coordenação do Inmetro , as quais têm sido desenvolvidas como pré requisito para o
projeto 4C do PBAC. Este Projeto se subdivide em dois temas:

1º) RH Avaliação da Conformidade;
2º) Disseminação dos Conceitos de Avaliação da Conformidade no Ensino.

♦ O primeiro tema é voltado para as organizações em geral (indústria, comércio e escolas técnicas
particulares) cuja coordenação é do Inmetro.  O segundo tema é voltado para as Instituições de Ensino
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Superior ( federais, estaduais, particulares), Escolas Técnicas Federais e SEBRAE. Este está sob a
coordenação do Ministério da Educação e Cultura - MEC e conta com a participação efetiva do
Inmetro.  Segundo Luiz Monteiro, entre os objetivos específicos desse projeto, destaca-se o fomento
para a atividade de normalização e regulamentação no país, bem como a disseminação da cultura da
normalização.  Também foram apresentados alguns ações relativas ao projeto até a presente data:

- Palestras sobre os conceitos da normalização e avaliação da conformidade ministradas para 194
professores, abrangendo 101 CEFETs de todo o país;

- Palestras para reitores de universidades;
- Cursos de curta duração de 16h;
- Estímulo à criação de cursos de pós-graduação;
- Estímulo à criação de cursos de MBA no Inmetro.

5.5.6 - Após a apresentação do Inmetro, o Dr. Alfredo Lobo sugeriu que seja feita uma análise para se
saber a conveniência de juntar os projetos do PBN e PBAC em um único projeto.  Concluiu, propondo a
criação de um livreto específico sobre normalização.

5.5.7 - O Dr. Mario William propôs levar periodicamente ao conhecimento do Comitê, indicadores das
ações referentes aos projetos, sugerindo também o estudo de indicadores de desempenho globais para o
CBN, haja vista que os presidentes dos Comitês devem relatar anualmente os resultados por eles
alcançados. O Dr. Fragoso vai apresentar ao Comitê uma proposta de indicadores, com suas respectivas
memórias de cálculo e memorial descritivo.

5.5.8 - Com relação ao aporte financeiro para os projetos, o Dr. Alfredo Lobo propôs a criação de planos de
contingência, considerando a hipótese de a FINEP não aprovar, no todo ou em parte, o financiamento dos
projetos a ela encaminhados. O Dr. Mario William apoiou a proposta do Dr. Lobo.

5.5.9 - O representante da Confederação Nacional do Comércio – CNC, o Dr. João Batista Porto C. Moura,
sugeriu que o CBN, através da Secretaria Executiva, elabore um expediente para a CNC e CNI, explicando
as atividades do Comitê e destacando a importância dos projetos para o fortalecimento do Sistema
Brasileiro de Normalização – SBN, com objetivo de sensibilizar essas instituições no sentido de angariar
recursos financeiros.  Aproveitando a discussão, o Dr. Alfredo Lobo sugeriu que a ABDI verificasse a
possibilidade de apoiar estes projetos.

5.6– Outros assuntos

5.6.1 - O Dr. Ricardo Fragoso relatou sua participação na reunião plenária da ISO.  Ele destacou a

importância  de aumentar a participação Brasileira nesse fórum, através de seus Comitês Técnicos.

Ressaltou que essa participação poderia ser viabilizada mediante os projetos do PBN.  Finalizou,
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comprometendo-se a encaminhar o relato escrito sobre sua participação na reunião do fórum para a

Secretaria Executiva.

5.6.2 - O Dr. Mario William propôs que na próxima reunião ordinária, a ser realizada em 16/11/2006, São

Paulo – SP, seja feita apresentação pelos representantes das novas entidades-membro do CBN (ANTAQ,

CNA e ABDI), destacando a interação das atividades desenvolvidas no âmbito dessas novas entidades com

as atividades e os objetivos do CBN.

5.6.3 - A Secretaria Executiva informou ter despachado expediente, através de um ofício, reiterando o

convite encaminhado no dia 30 de junho de 2006, visando a adesão de novas entidades ao Comitê.

Lembrou-se que, como resultado do ofício primeiramente encaminhado, apresentaram-se as 3 (três) novas

entidades supracitadas.

5.6.4 - Foi discutido pela plenária a possibilidade de se contratar um profissional para dar suporte às

atividades do Comitê.  O Dr. Alfredo Lobo comentou que poder-se-ia avaliar a elaboração de um

instrumento contratual com a ABNT que possibilite a contratação de algum profissional capaz de

assessorar o CBN na definição de seus mecanismos de acompanhamento e avaliação.  A plenária também

decidiu por criar uma Comissão Permanente no âmbito do CBN para dar oficialidade às ações de

acompanhamento e avaliação do PBN, devendo para tal proceder à alteração do regimento Interno do

Comitê e submetê-lo ao Conmetro.  Para este fim, o Inmetro apresentará uma proposta de criação da

Comissão Permanente, mediante alteração do regimento interno do Comitê.

5.6.5 - Nada mais havendo a ser discutido, o Dr. Mario William Esper agradeceu a presença de todos,

encerrando a reunião.
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PENDÊNCIAS DO COMITÊ

ITEM DA ATA AÇÃO RESPONSÁVEL PRAZO

5.4.2 da 16ª RO Reunião do grupo  de trabalho conjunto CBAC e CBN –
Uso de Normas Estrangeiras em Programas de AC

CBN e CBAC 25/09/06

5.4.3 da 16ª RO Reunião Extraordinária CBAC/CBN - Uso de Normas
Estrangeiras em Programas de AC

CBAC e CBN 23/10/06

5.5.9 da 16ª RO Envio de expediente para CNC e CNI Próximas
reuniões

5.5.7 da 16ª RO Apresentação de indicadores para os projetos do PBN Ricardo Fragoso Próxima
RO

5.3 da 15ª RO Desenvolvimento dos projetos estratégicos do PBN CBN Próximas
reuniões

5.6.2 da 16ª RO Apresentação das novas entidades-membro do CBN Próxima s
reuniões

5.6.4 da 16ª RO Elaboração de proposta de alteração do RI do CBN para
criação de Comissão Permanente no CBN 23/10/06

___________________________________
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